

केंद्रीय विद्यालय विजयपुर

कक्षा : दसवीं

मॉडल पेपर 2019

समय : 3 घंटे

विषय : हिन्दी

अंक : 80

खंड क

प्रश्न 1  निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए : 1 +1+ 2+ 2 +2= 8

वैश्विकरण या ग्लोबलाइजेशन बाजारों की तीव्रता के माध्यम से पूरे विश्व भर में व्यवसाय और तकनीकी की उपलब्धता का निर्माण करना है। ग्लोबलाइजेशन ने इस पूरे विश्व में बहुत से परिवर्तन किए हैं। जहाँ लोग अपने देश से दूसरे देशों में अच्छे अवसरों की तलाश में जा रहे हैं। व्यापार या व्यवसाय वैश्विकरण के लिए कंपनी या कारोबार को अपनी व्यापारिक रणनीति में बदलाव लाने की आवश्यकता होती है। उन्हें अपनी व्यापारिक रणनीति को एक देश को ध्यान में न रखते हुए इस तरह का बनाना होता है जिससे कि वे बहुत से देशों में कार्य करने में सक्षम हों।

वैश्विकरण या ग्लोबलाइजेशन को दो श्रेणियों में विभाजित किया जाता है  बाजार वैश्विकरण  उत्पादन वैश्विकरण। बाजार वैश्विकरण के अन्तर्गत दूसरे देशों के बाजारों में अपने उत्पादों या सेवाओं को कम कीमत पर बेचा जाता है  वहीं दूसरी ओर उन उत्पादों को घरेलू बाजार में अधिक कीमत पर बेचा जाता है। एक कंपनी या कारोबार के लिए अपनी सफलता को आसान बनाने के लिए यह बहुत ही आवश्यक है कि अन्तर्राष्ट्रीय बाजार में उत्पादों या सेवाओं के विक्रय वैश्विकरण को बहुत अधिक प्रभावी बनाया जाए। उत्पादन वैश्विकरण के अन्तर्गत एक कारखाने या कंपनी द्वारा बहुत से देशों में स्थानीय रूप से कारखाने स्थापित किए जाते हैं और उनमें कम कीमत पर उसी देश के स्थानीय लोगों से कार्य कराया जाता है जिससे अपने घरेलू देश की तुलना में ज्यादा लाभ प्राप्त किया जाता है।

प्रश्न क  कंपनी या कारोबार को किसमें बदलाव लाने की आवश्यकता है

प्रश्न ख  प्रस्तुत गद्यांश के लिए उपयुक्त शीर्षक दीजिए।

प्रश्न ग  ग्लोबलाइजेशन को कितनी श्रेणियों में विभाजित किया जाता है  वे कौन  कौन से हैं

प्रश्न घ  दूसरे देशों के बाजारों में किन्हें कम कीमत पर बेचा जाता है और इन्हें अधिक कीमत पर कहाँ बेचा जाता है

प्रश्न ङ  एक कंपनी या कारोबार के लिए अपनी सफलता को आसान बनाने के लिए क्या आवश्यक हैं

प्रश्न 2  निम्नलिखित पद्यांश को पढ़कर नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए : 1+1+1+2+2= 7

कई दिनों तक चूल्हा रोया  क्वकी रही उदास

कई दिनों तक कानी कुतिया [ ]सीई उनके पास  
कई दिनों तक लगी भीत पर [ ]छिपकलियों की गश्त  
कई दिनों तक चूल्हों की हालत रही शिकस्त ।

दाने आए [ ]घर के अंदर कई दिनों के बाद  
धुआँ उठा आँगन से ऊपर [ ]कई दिनों के बाद  
चमक उठी घर भर आँखे [ ]कई दिनों के बाद  
कौए ने खुजलाई पाँखे [ ]कई दिनों के बाद ।

प्रश्न क [ ]उपर्युक्त पद्यांश का प्रतिपाद्य विषय क्या है [ ]

प्रश्न ख [ ] 'मानवीकरण अलंकार' का एक उदाहरण छोट कर लिखिए ।

प्रश्न ग [ ]उपर्युक्त पद्यांश के लिए शीर्षक दीजिए ।

प्रश्न घ [ ]अकाल के समय घर की क्या हालत थी [ ]

प्रश्न ङ [ ]अकाल के बाद घर में क्या परिवर्तन आया [ ]

### खंड 'ख'

3 [ ]निर्देशानुसार वाक्य परिवर्तित कीजिए :

1X 5= 5

अ [ ]राम ने नहाकर पूजा की । [ ]संयुक्त वाक्य [ ]

आ [ ]रूपा चाहती है कि वह नौकरी करे । [ ]सरल वाक्य [ ]

ई [ ]सिठ नौकर की ईमानदारी को जानता है । [ ]मिश्र वाक्य [ ]

उ [ ]माँ ने खाना बनाया और बाज़ार गई । [ ]सरल वाक्य [ ]

ए [ ]राम से मिलकर कौशल्या रो पड़ी । [ ]मिश्र वाक्य [ ]

4 [ ]निर्देशानुसार वाक्य परिवर्तित कीजिए :

1X 5= 5

अ [ ]मुझसे चला नहीं जाता । [ ]कर्तृ वाक्य [ ]

आ  मेताजी ने देश के लिए अपना सब कुछ त्याग दिया।  कर्म वाच्य

ई  माँ बैठ नहीं सकती।  भाव वाच्य

उ  माली के द्वारा पौधों को पानी दिया गया।  कर्तृ वाच्य

ए  ड्राइवर ने ज़ोर से ब्रेक मारा।  कर्म वाच्य

5  रेखांकित अंशों का पद परिचय दीजिए : |  $2 + 2 + 1 = 5$

अ  परिश्रम के बिना धन प्राप्त नहीं होता।

आ  भारत जैसा कोई देश नहीं है।

ई  इस संसार में सत्य की सदा जीत होती है।

### खंड 'ग'

प्रश्न 6  निम्नलिखित गद्यांश को पढ़कर नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए :  $2 + 2 + 1 = 5$

बेटे के क्रिया कर्म में तूल नहीं किया  पतोहू से ही आग दिलाई उसकी। किंतु ज्यों ही श्राद्ध की अवधि पूरी हो गई  पतोहू के भाई को बुलाकर उसके साथ कर दिया। यह आदेश देते हुए कि इसकी दूसरी शादी कर देना। इधर पतोहू रो - रोकर कहती " एक मैं चली जाऊँगी तो बुढ़ापे में कौन आपके लिए भोजन बनाएगा  बीमार पड़े तो कौन चुल्लू पानी भी देगा  मैं पैर पड़ती हूँ  मुझे अपने चरणों से अलग मत कीजिए। लेकिन भगत का निर्णय अटल था। "तू जा नहीं तो मैं ही इस घर को छोड़कर चल दूँगा" यह थी उनकी आखिरी दलील, उनके आगे बेचारी की क्या चलती

अ  पतोहू भगत जी को छोड़कर क्यों नहीं जाना चाहती थी  2

आ  भगत जी ने पतोहू के भाई को बुलाकर क्या कहा  2

ई  भगत जी के बेटे का क्रिया कर्म किसने किया  1

प्रश्न 7  निम्नलिखित पश्यों के उत्तर संक्षेप में दीजिए :  $2 \times 5 = 10$

अ  मूर्ति पर सरकंडे का चश्मा क्या उम्मीद जगाता है

आ  लेखक को नवाब साहब के किन हाव - भावों से महसूस हुआ कि वे उनसे बातचीत करने के लिए तनिक भी उत्सुक नहीं हुए

ई  फादर बुल्के की उपस्थिति देवदार के छाया जैसी क्यों लगती थी

ई  मन्नू भंडारी के व्यक्तित्व पर किन दो व्यक्तियों का प्रभाव पडा

उ  कभी श्वेत तो कभी रंगीन पताकाओं का फहराना किन अलग अवसरों की ओर संकेत करता है

प्रश्न 8  निम्नलिखित पद्यांश को पढ़कर नीचे दिए गए प्रश्नों के उत्तर लिखिए : 2 + 2 + 1 = 5

ऊधौ तुम हो अति बडभागी ।

अपरस रहत सनेह तगा तै  जाहिन मन अनुरागी ।

पुरइनि पात रहत जल भीतर  ता रस देह न दागी ।

ज्यों जल माहँ तेल की गागरि  बूँद न ताकौं लागी ।

प्रीति नदी में पाउँ न बोरयो  दृष्टि न रूप परागी ।

सूरदास अबला हम भोरी  गुर चाँटी ज्यों पागी ।

अ  उद्धव के व्यवहार की तुलना किससे की गई है  2

आ  उद्धव को गोपियों भाग्यवान क्यों कह रहीं हैं  2

इ) 'पुरइनि पात' में कौन सा अलंकार है ? 1

प्रश्न 9  निम्नलिखित प्रश्नों के उत्तर संक्षेप में दीजिए : 2 x 5 = 10

अ  गोपियों के अनुसार राजा का धर्म क्या होना चाहिए

आ  परशुराम के क्रोध करने पर लक्ष्मण ने धनुष के लिए कौन  कौन से तर्क दिए

इ  कवि की आँख फागुन की सुंदरता से क्यों हट नहीं रही है

ई  कवि बादल को फुहार  रिमझिम या बरसने के स्थान पर 'गरजने' के लिए क्यों कहता है

उ  कवि ने बच्चे की मुसकान के सौंदर्य को किन  किन बिंबों के माध्यम से व्यक्त किया है

10 क  गंतोक को मेहनतकश बादशाहों का शहर क्यों कहा गया है  2 x 1 = 2

ख  आज की पत्रकारिता के बारे में आपके क्या विचार हैं  3 x 1 = 3

## खंड 'घ'

प्रश्न 11  आपकी परीक्षाएँ चल रहीं हैं परंतु आपके क्षेत्र में बिजली की कटौती अनियमित ढंग से की जा रही है। इसकी शिकायत करते हुए विद्युत विभाग के अधिकारी को पत्र लिखिए। **5X 1= 5**

अथवा

आपकी कक्षा में एक नए अध्यापक पढ़ाने आए हैं  जो कि बहुत अच्छा पढ़ाते हैं। उनके विषय में परिचयात्मक सूचना देते हुए अपने मित्र को पत्र लिखिए।

प्रश्न 12  नीचे दिए गए किसी एक विषय पर निबंध लिखिए। **10 X 1= 10**

क  समाचार पत्र के नियमित पठन का महत्व

- प्रस्तावना
- ज्ञान का भंडार
- पढ़ने की स्वस्थ आदत का विकास
- जागरूकता
- उपसंहार

ख  परिश्रम और अभ्यास सफलता की कुंजी

- प्रस्तावना
- परिश्रम का महत्व
- परिश्रम के अनुकरणीय उदाहरण
- परिश्रम और अभ्यास से सफलता
- उपसंहार